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Naša šola.
Dr. —m— Mogočno je zaplapolal v Slovencih

ogenj narodne zavesti; neti ga majniška deklaracija,
odpor naših narodnih nasprotnikov proti njej in ab¬
solutizem nam sovražne vlade. Med nami pa je mnogo
Lampetov in Šušteršičev, ki jim je narodnost nekaj
tacega kakor dežnik, ki ga rabiš samo kadar dežuje;
če je lepo, solnce, ga vendar ne boš jemal s seboj.
Kaj zato, če na Koroškem in Štajerskem divja nevihta
potujčevanja, pri nas na Kranjskem — okoli deželnega
dvorca — je krasno vreme; čemu dežnik narodnosti?
Med nami so ljudje, ki ljubijo naše ljudstvo, ki delajo
za javni blagor, pa se jim zdi, da je preveliko narodno
navdušenje kvarno ali vsaj nepotrebno. Za družbo
okoli Šušteršiča in Lampeta je predvsem značilno
pomanjkanje narodne zavesti. Odkod to? Vzrok
temu je tudi naša vzgoja, naša šola.

Le poglejmo v naše šolel Jeli naše šolstvo ies
narodno? Ali stori ljudska šola v narodnem oziru
svojo dolžnost? Bodimo odkriti in priznajmo odločno
ne. Koliko je učiteljev, ki bi z vsem ognjem svojega
narodnega prepričanja vcepljali deci v sprejemljivo
srce: Ti si Slovenec, bodi ponosen na to, ljubi svoj
narod, tvoja ljubezen do tvojega naroda se začenja
doma pri starših, bratcih, sestricah, pri sosedih, v šoli
pri součencih, pomagaj jim, koristi jim, kjer moreš!
Slovenci so kakor ti. Malo je učiteljev, ki bi z ljube¬
znijo do naroda v srcu znali navdušiti deco za lepoto
slovenskega jezika, slovenske zemlje, za pristnega do¬
mačega duha. Še manj jih je, ki bi vse to kazali deci
s svojim lastnim vzgledom. Ne samo, da v naših
ljudskih šolah ni tiste iskrene ljubezni do naše narod¬
nosti, ki edina more za prihodnjost onemogočiti Šu¬
šteršiče in Lampete, še več, po nekaterih ljudskih
šolah na Kranjskem se goji naravnost nam sovražčn
tuj duh. Le ^poglejte v naše samostanske šole v Ljub¬
ljani ali v Škofji Loki! Iz tega narodno mlačnega
šolskega ozračja prihaja naše »inteligentno" ženstvo.
prihajajo tiste Rezike nemškute, ki se pri slovesu
»empfelajo", se vozijo v „cvajte klas" in zamenjavajo
Finžgarja z Meškom. Mi iskreno cenimo in spoštujemo
odpovedi in žrtev polno življenje in delovanje naših
redovnikov in redovnic, a odločno obsojamo tisto
nemškutarjenje po samostanskih šolah, ki ima za naše
narodne ideale in cilje le brezbrižen skomizg ali za¬
ničljiv nasmešek. Redovniški stan ne zahteva od nikogar,
naj zataji svoj narod in svoj jezik, ko se odpove svetu
in se izroči samoti in Bogu. Politika gotovo ne spada
v samostansko celico, a ljubezen do naroda, do ma¬
terine govorice se tudi pred samostanskimi in šolskimi
vrati ne more ustaviti. Kaj naj človek reče, ko sliši,
da je na Dunaju slovenskim usmiljenkam prepovedano
slovensko govoriti 1 Pa kaj bi hodili na Dunaj, taka
prepoved obstoji morda tudi v Ljubljani, v slovenski
Ljubljani, srcu Slovenije. Človek ne bi verjel! Taka
prepoved je naravnost krivična, ker je protinaravna
in zato nemoralna. Zakaj je pogoj za vsprejem v
uršulinski samostan znanje nemščine? Zakaj potrebuje
nemščino redovnica, ki ni učiteljica? —

Naši redovni zavodi, zlasti ženski, naj odpro okna
in vrata svojih hiš, da se izkadi iz njih tuji duh, tuja
govorica, in da se napolnijo s svežim domačim ozrač¬
jem. V zgled naj jim bodo narodno zavedni lazaristi
in bosenski frančiškani.

In naše srednje šole, gimnazije, realke, učiteljišča,
ki iz njih prihajajo narodovi voditelji in buditelji?
Kaj store v narodnem oziru ? Ljudska šola vsaj goji
materni jezik, je slovenska, naša srednja šola pa je po
svojem bistvu potujčevalnica. Ali ni strašna sramota
za ves slovenski narod, da nimamo na Kranjskem
niti ene državne slovenske srednje
šole in da imamo vsi Slovenci skupaj samo tri
slovenske srednje šole, to je slovenska gimnazija v
knezoškofijskem zavodu v St. Vidu nad Ljubljano,
goriška slovenska gimnazija in goriško slovensko uči¬
teljišče. Prva državna gimnazija v Ljubljani, kateri
se je šolala večina naše sedanje inteligence je bila

še nedavno popolnoma nemški zavod in še danes
nemška izpričevala. Tu so pod-

dučevali tudi tujci in pred slovenskimi učenci si
Profesor list »Slovenec" imenovati

»Schandblatt . Tu je bil v vseh predmetih nemški
pouk. In slovenščina? Bila je uboga pastorka, ki se je
smela prikazati po dve uri na teden. In v dveh te¬
denskih urah naj se naš dijak nauči slovnice, sloga,
naj predela slovensko slovstvo, prodre v njegove
umetniške struje, predava, piše naloge. Kaj čuda, da
o slovanski m slovenski zgodovini in kulturi nismo
zvedeh ničesar! Da nam taka šola ni mogla vzgo¬
jiti dovolj narodno zavednih mož, je jasno. Pa tudi
ni hotela. Saj nam je še vsem v spominu prepoved
slovenskih srednješolskih čitank, v katerih so nemški
volksratovci cenzurirali vse, kar bi moglo količkaj
dvigniti v naši mladini slovensko zavest in slovenski
čut in ponos.

Da imamo vkljub taki šoli, Slovenci svojega
Prešerna, Cankarja, Župančiča, Kreka in Jegliča, ni
zasluga naše šole, temveč le zasluga posameznih, ki
so znali v srcih teh in drugih odličnih sinov Jugo¬
slavije zanetiti ogenj ljubezni do zatiranega naroda,
ti in drugi narodnjaki so dokaz, da je ta boj naravna
potreba, ki si jo noben narod ne da vzeti.

V boju za narodnost je močno orožje narodna
šola. Jugoslavija zahteva narodno šolo, ljudsko,
srednjo in visoko. Zahteva po narodni šoli obsega
troje: Mladino nam vzgajaj domačin, v doma¬
čem jeziku, v domačem narodnem duhul
Mi zahtevamo popolnoma slovenske
državne g i m n a z i j e v v s e h krajih, kjer
je pretežna večina prebivalstva slo¬
venska. Nemščina bodi na naših gimnazijah samo
učni predmet, ne pa učni jezik. Če je bil dr. Krek in
če. so bili nekateri slovenski profesorji proti sloven¬
skim^ gimnazijam, ceš da bi se potem dijaki premdlo
nemščine naučili, se je motil on in so se motili do-
tični profesdrji. Zato ta pomislek odločno odklanjamo.
Skušnja je pokazala, da se da s primernim učnim
načrtom in s primerno metodo doseči popolnoma za¬
dovoljiv uspeh, tudi če nemščina ni učni jezik. Hrva¬
ščina mora postati učni predmet.

Slovenska narodna šola podaj mladini polagoma
celotno podobo o slovenskem oziroma
jugoslovanskem narodu, o njegovi zgodo¬
vini, o njegovem slovstvu in umetnosti, o njegovi
kulturi in njegovem socialnem razvoju. Tudi o poli¬
tičnem življenju in boju narodovem bo treba v šoli
jasne besede. Gotovo, politika je pogosto zahrbtna
igra, in kot taka ne spada v šolo. Toda o zgodovini
političnega boja mora mlad inteligent, predno zapusti
srednjo šolo, slišati pametno in premišljeno sodbo, Ta
bo seveda odvisna od osebnih nazorov učiteljevih, a
če ta odkrito in pošteno pretehta in oceni najvažnejša
politična dejstva in se ustavi pri neki gotovi dobi, ki
že sega v sedanjost, bo tudi s tem bistveno pomogel
učencu do umevanja sedanjosti in mu dal migljej za
bodočnost, kar je namen vsakega pouka.

Naša šola vzgajaj dalje socialno! Šola
mora učencu privzgojiti čut obzirnosti in pravičnosti
do bližnjega sorojaka, do inorodnega sodržavljana.
Če mi zahtevamo narodno vzgojo in šolo, ne oznan¬
jujemo evangelija sovraštva do drugih narodov, ampak
ljubezen do lastnega naroda in pravič¬
nost do vseh. Šola kaže učencem velike može
raznih narodov, ki naj jih učenec občuduje in posne¬
ma, predvsem pa naj pozna svoje, ki so mu najbližji.

Šola pa naj daje tudi socialni pouk. Soci¬
alno vprašanje se razvija v vojski v čisto novih, svet
podirajočih smereh. Srednja šola mora tudi od te
strani pokazati svet učencem.

Končno mora naša šola za narodovo zdravje
mnogo več storiti, nego stori, s poukom o higieni,
o higieni duševnega dela, telesa, obleke, stanovanja.
Človeški rod peša, slabi, umira. Splošne razmere so
vedno bolj neugodne človeškemu zdravju, pomanjkanje
hrane, jetika in druge bolezni zahtevajo strašno veliko
žrtev. Zato s higieno v šolo! Pouk v narodnem oziru

LISTEK.
nR. LEOP. LENARD:

Iz žitJa in bitja
svetega birokracija.

Povest Mice Volkove.

Mico Volkovo pozna pri nas vsakdo. Vprašajte
torej njo, ako neverjamete, da pripovedujem čisto resnico.

Živela sta skupaj z bratom, imela sta posestvo,
nekaj živine, oba visoka tenka, največjo slabost sta
•®ela na prsih. Stariši so jima pomrli na jetiki in
tudi ona dva sta bila oba bolj šibkih prsi.

Prišli so nabori in nabori so kakor loterija. Kdor
vedno stavi, slednjič zadene in kdor hodi vedno na
nabore, je slednjič sposoben. Po navadni človeški pa¬
meti, kdor prvič ni dovolj močnih prsi tudi drugič ali
toetjič ne bo močnejših, toda pri navadni človeški pa¬
meti ne išči razuma, kakor ga je treba v sedanjih
grešnih časih . . .

Pri vojakih se mu je godil - kakor \pravi tista
harodna pesem:

»Tam je ekserciral,
pa je prešvoh prsi bil
in se je ferderbal".

Pri vojakih se mu je godilo takole : —Pri kadru
~~ v bolnišnici — pri kadru — v boin ISndci pri
kadru itd. itd. itd.

' Vmes pa: vizita, čakanje, konstatirmngai, čakanje,
befund, čakanje, superarbitracija, čakanje in; zopet - vi-
dta, čakanje . . . itd., ter ne vem še ka.k#ni israzi.

To je vse, kar je poskusil in doživel, ko je služil

C6Sa Slednjič so rekli, da mu dajo toliko in toliko dni
dopusta, da si doma pokrepča prša. Toda zopet vizita,
konstatirunga itd. združeno s čakanjem, da je prišel
slednjič domov breznadno bolan na jetiki, doma se
pa vlegel, gledal v spomladanske dneve in čakal sni rti.

Pretekli so dnevi, ko bi po predpisih moral biti
zdrav, a je samo ležal in bruhal kri.

Imeli smo pri nas vojake in pri njih vojaškega
zdravnika, mladega Juda iz Bukovine, zelo dobrega
in usmiljenega človeka. Trudil se je z bolnikom, ko¬
likor je mogel in, ko so potekli dnevi, napisal potr¬
dilo, da mladenič ne more na pot, ker je na smrt
bolan. Sestra je prosila, da bi smel ostati doma, kjer
ima mleko, maslo, jajca itd. kar mu lajša življenje.

Pride povelje, da mora predpisanega dne nazaj
k vojakom, ako ne more hoditi, naj ga nesejo v naj-
bližio bolnišnico. .... , ..

Tako so ga nesli na nosilnici v pol ure oddaljeno
vipavsko bolnišnico, za nosilnico sestra z mlekom m
drugimi priboljški, ž njo še nekaj usmiljenih zen m
deklet . . . kakor za pogrebom.

Gospodje zdravniki v Vipavi so bili silno dobri
in prijazni, skrbeli so za bolnika z vsemi močmi, a
sestra je bila vsa srečna, da ga je mogla obiskovati,
ter mu prinašati priboljškov.

Toda pride povelje, da mora v bolnišnico v Bra¬
nico ki je oddaljana dobro poldrugo uro. Zopet se
?e ponovila stara povest in zopet je bila sestra vsa
srečna, da zamore obiskovati brata.

Slednjič pride povelje, da je za take bolnike pri¬
meren samo Dunaj. Odvedejo ga na cesarski Dunaj
od Um pa pride kmalu sporočilo, da je Ivan Volk
umrl.

se bo dal poglobiti pri zgodovinskem in slovstvenem
pouku, socialna vzgoja naj se utrjuje pri veronauku
in pri psihologiji, zdravstvo pa mora prostati
samostojen šolski predmet. Resnost sedan¬
jega časa ga nujno zahteva.

Taka je naša zahteva: Naša šola naj bo n a r o d n a,
naj pripravlja za življenje, naj bo res naša.

DR. LEOPOLD LENARD:

Na razvalinah
tridesetletnega delovanja

Predine stopi mož, ugleden miož, kakor ga je
treba imieinoivati, -ter vrže z mogočno potezo na mizo
oajstilkiejšo karto, škisa svojega taroka:

»Zakaj razdirate, kar se je s (tolikim trudom se¬
zidalo tekom tndes-eterih napornih let. Povejte kaj
hočete in kaj viam ni všeč!«

Odloždim vse svoje karte 'iz rolk, pogledam moža
v -obraz, ter odgovorim:

»Kakor resno vprašate, tako tudi resno odgo¬
varjam. Všeč vam ni samo to ali ono, všeč nam ni
celo tridesetletno delovanje. Mi se ne prepiramo za
pdlke, ampak za cele stavke. Da me razumete, vam
hočem povedati povest mladina, ki stoji na razvali¬
nah tridesetletnega delovanja«.

Vrnil se je iz šolanja v tujimi, kakor vojak, ki gre
v boj. Mnogo tovarišev je obenem ž njim v tujini
brusilo duha svitle meče, a sedaj ie skoraj osamljen,
samo tu 'in in tam ima še kakšnega sobojevnika. Del
je omagal v tujini lin se izgubil. Padel je kot žrtev
razmer, v katerih živi slovenski dijak, ni dospel do
nobenih izpitov ter se razpršil neznano kod. Drugi
del se je učil pridno, naredil vse 'izpite v predpisanih
rokih, -se vrnil domov ter stopil v službo' sistema,
kakor voli, ki ga vprežejo v jarsm. Tudi ta del ie iz¬
gubljen. Tretji del je naredil izpite, ohranil svojo sa¬
mostojnost in narodne ideal-e, toda osvojilo ga je
svetovno nazir-anje, ki j-e vladalo na tujem vseuči¬
lišču. Stopil j-e, kakor s-e je reklo, v nasprotni narod¬
ni tabor. Samo malo jih je bilo, ki so -dovršili vse šole
v tujini, ohranili -samostojnost lin narodni idealizem,
a tudi svetovno maiziranje, katero so prinesli iz do¬
mače hiše.

Ko je prišel -dosnioiv, je vladalo po domovini buj¬
no življenje, šlo je kakor šum vetrov od griča do gri¬
ča, kakor predodmev velikega preobrata in predsviit
nove dobe. Doktor Krek je vnemal za ideale krščan¬
skega socializma, -njegov -program je bil demokra¬
tičen do -najdrobnejših kosti, kakor ga je potreboval
slovenski narod, -navduševal je za svobodo- posa¬
meznika in naroda po geslu svetega Pavla: »Samo
resnica vas bo -osvobodila!« Bil je zgodovinski tre-
mot-ek, ko je pokazal v -deželnem zb-oru s prstom na
deželnega predsednika Heina in zaklical:

»Slovenski narod, tukaj je tvoj Amam!«
Vrgel se je v ta v-ojni vihar z vsem navdušenjem

svojih mladostnih sil.
Atko bi bil takrat nekoliko bolj pogledal -okrog,

bi irniu vstal majhen pomislek:
Stranka, ki se je razvijala tako bujno, ni bila

sama v sebi tako enotna, kakior je izglodala. Jedro
in (množico so tvorili takozvani »vrli katoliški
možje« osebe poštene in vredne v resnici zlatega' de¬
narja, možaki po občinah, o katerih se je lahko -reklo,
kakor je Kristus rekel Natanael-u: »To je pravi Izra¬
elec, v katerem ni zvijače«. Toda ti možje niso imeli
in niso mogli imeti širokega -obzorja in izobrazbe.
Bili so katoliški in vsl-ed tega niso- mogli stati v ne-
■katoliški stranki, bili so kot poštenjaki proti izk-o-
riščevamjiu ljudstva, ki se je v veliko krajih vršilo
-od takozvanih vaških od-e-ruhov, majhnih trgovcev,
krčmarjev, vaških kapitalistov itd. Z eno- besedo:
bila je 'to izvrstna podlaga za pošteno slovensko 'ka¬
toliško -stranko, toda to jedro je bilo treba še izpi-

Mica je naročila pogrebno opravilo, dala za to¬
liko in toliko svetih maš, ter pričela gospodariti sama.

Imela je seno in živino . . .
A prišli so in rekli: »Ti moraš dati toliko in

toliko sena".
Mlado dekle se težko postavlja, pa je dala pred¬

pisano seno.
Potem so prišli in rekli:
»Ti imaš malo sena, torej lahko daš eno govedo*.
Dala je govedo.
Potem so pa prišli in rekli:
»Ti imaš malo živine, torej lahko daš še enkrat

seno*.
Dala je še enkrat sena.
In zopet so prišli in rekli:
»Ti imaš malo sena, torej lahko daš še eno

živinče".
»Dala je še eno živinče".
Slednjič je ostalo še malo sena ir. krava mlekarica.
Pa so prišli in rekii:
»Tvoja krava potrebuje__dpbrega sena, a tvoje

seno je kislo, konjsko set^—Vr?.memo ti to seno in
dobiš drugo, sladko, kakor "gre za tvojo kravo.

Vzamejo seno.
Pa pridejo drugi možje, rekoč:
»Ti nimaš sena, torej lahko daš kravo".
Zapišejo kravo, rekoč:
»Tega in tega dne pripelji "kravo v Vipavo, da jo

prevzamemo*.
Predpisanega jutra pomolzle zadnjič svojo kravo,

se napije njenega mleka, ter jo žene v Vipavo. Tam
je prišlo skupaj mnogo ljudi, vsi z enakimi opravki.

Pa pride nekdo in zapove:
»Gnati morate živino v Avdovščino, da jo tam

prevzamejo*.

-M lin izbrusiti v nar-ednem in v -socialnem oziru, kar
bi se v doslednem razvoju stranke izvršilo brez vsa¬
kega dvoma.

Šrreka plast stranke Je tvorilo takozvauo »ka
taliiške ljudstvo«. To je bila množica, ki je vestno vr¬
šila verske dolžnosti, ubogala svojega župnika de-
lema Iz ljubezni, deloma pa tudi iz strah-u, iskreno
betela večno izveličanje z ravno tako odkritosrčno
željo, -da bi to izveličanje bilo kolikor mogoče lahko in
poceni, sicer se je pa na posvetne stvari v kolikor
niso segale v njegovo popolnoma vsakdanje živ¬
ljenje, razumelo zelo malo. O narodnostnem vpra¬
šanju je vedelo samo, da je -dobro in lepo, ako Slavcu
zna nemško -in da so naiši fantje pod očetom Rad.ec-
kim tolkli Lahe, katere j-e poveljeval pošastni Gari¬
baldi. O vladi je vedelo, da -ima v službi biriče, o so¬
cialnem vprašanju -pa, da so v Ameriki večje plače
in da, kdor vse zapije tudi nič nima. To je v resnici
»-das armie gemeine Volk«, kakor ga je -pred tremi
stoletji -imenoval Primož Trubar -in kakor se od onih
časov ni veliko spremenilo, toda material ni slab in
mogoče bi bilo iz -njega kaj napraviti.

V stranki so bili »stari Kranjci«, možje -iz Blei-
weiisove in Pred —- BJeiw-eisove dobe, večkrat po¬
šteni možje, toda brez smisla za demokracijo in za
narodnost. Prištevali so se stranki, ker je -imela
vsled svoje verske podlage bolj konservativen zna¬
čaj, ta in oni izmed njih 'bi pa1 ravno tako lahko pri¬
padal v drugih okoliščinah n-emškutarski stranki.
Tudi kontinuiteta z nekdanjo konservativno stranko
je privela v slovensko ljudsko stranko elemente, ki
so bili -pred vsem neizraziti konservativci.

Jožefinstjvo -in janz-enizem sta bili na Kranjskm
glavni duševni struji v prvih -desetletjih prejšnjega
stoletja, v -svojih -odrastkih in odr-odikih sta pa živeli
in uiplival-i -do konca -stoletja. Suhoparno uthitarstvo
jož-efinske -dobe, pretirano poudarjanje agrairstv-a,
omalovaževanje umetnosti in kulturnih pojavov
hlad, nerazumevanje in naravnost nenaklonjenost
za narodna 'in -socialna vprašanja, pojmovanje
oerkve 'in ver-e kot neke vrste policijske uredbe za
malo -izobraženo množico -in v podporo- države — iz
-teh jožef-inskih kalili so tekom desetletji po-gnale mla¬
dike v slovensko napredno, -kakor v slovensko kato¬
liško, pa tudi v nemškutarisfco stranko. Janzenizem
se je v malokateri avstrijski deželi tako globoko
ukor-emin-il kakor ina Kranjskem zlasti -tudi -med -višjo
duhovščino v prvih desetletjih prejšnjega stoletja in
tudi ta duh j-e pu-stil svoje sledove še v -poznejših
rodovih.

K temu je prišla mlada krščansko-socialna- ide¬
ja, pereča -socialna vprašanja -in -po avstrijskem kul¬
turnem boju bujnejše se razvijajoča -ver-ska zavest
zlasti imed duhovščino.

Nad vso to raznorodno množico je plaval gen-i-
jalni duh Krekov ter je z gan-ijainostjo s-v-ojiih idej
raznorodne, del-ama malo izkristalizirane elemente
zlil v enotno vrsto.

Bil se je -boj za volilno reformo v 'kranjskem de¬
želnem zboru, demokracija in narodnost -se je po-
vdarjala takrat s tako silo, kot še nikdar od časov
biagopOkojnega Matija Gubca.

Boj se je 'izbojeval z zmago Slovenske 'ljudske
stranke, ki se je vrgla v -bo-pni imetež z, vihrajočim
praporom demokracije 'in narodnosti. Mladi mož, ki
je ravnokar -prišel iz -tujine, -se j-e srčno veselil tega
uspeha. Vendar je -ostala ne kaplja, ampak dober po¬
žirek pelina:

Po novem volilnem redu so dobili -nemški -graj-
ščaki še posebej pni-viligiran-o stališče in slovenski
delavci, 'ki so bili takrat sicer še mialopomembhi, po
novem volilnem -redu niso mogli priti -do svoje poli¬
tične besede.

»Toda menda se že ni dalo doseči -več, a dobro
je tudi to, -samo da bo sedaj v deželnem zboru ena
stranka, ki bo -imela absolutno večino in Nemci ne
bodo več tvorili jeeička na tehtnici« — mislil si -je.

A tam reko:
»Najprej' morate pomagati, da stehtamo in spra¬

vimo na vlak".
Tehtali so in spravljali v vagone do poludne.
Opoludne pa reko:
»Mi smo trudni in lačni. Počakajte, da se najemo

in napijemo, potem vam izplačamo*.
Ter so šli na obed v gostilno v Šturije, ljudje

pa, ki so prignali živino, so v dežju in v blatu čakali
na cesti, da pridejo gospodje in izplačajo.

Slednjič pride naročilo:
»Pridite k ndm v šturije, v gostilno, da izplačamo".
In zvečer se je vrnila domov Mica Volkova, a

krave ni bilo.
Mica Volkova se pride posvetovat v župnišče.
Ker je to bolj posvetna zadeva, se ni obrnila na

mene, ampak potožila je svojo potrebo moji kuharici,
ki je svetovala:

»Pri nas doma smo ravnali bika. Kadar je bilo
treba novega bika, je šel moj brat v Ljubljano. Tam
je gospod, ki preskrbuje bike. Torej bo tudi zamogel
preskrbeti kravo. Pojdi v Ljubljano in vprašaj, kje je
tisti gospod, ki je čez bike".

Takoj na to se je izpremenilo vreme. Zapihala je
mrzla burja * dežjem. Toda Mica Volkova se vseeno
odpravi v Ljmbljano. Ker ni dobila prostora v avto¬
mobilu, je šla do Postojne peš, pri lepi poti šest
ur hoda.

Ljubljančani so dobri ljudje, prijazni in razumejo
slovensko. Takoj so ji povedali, kje je tisti gospod,
ki je čez bike. Gospod jo sprejme silno prijazno,
prime se za glavo začudenja, da ji še niso preskrbeli 1
krave. Nato pa napiše listek, da mora takoj dobiti
dobro kravo mlekariso.



Stran 2. »JUGOSLOVAN*

Pričakoval je, da bo se/daj stranka pričela izrab¬
ljati svoj položaj za izboljšanje narodnih razmer v
deželi kot prva etapa naše nove narodne politike.
A -prišlo je polagoma razočaranje. Položaji Nemcev
na Kranjskem se ni poslabšal, ampak še raje utrdil
in nikjer ni bilo 'Opaziti odločnih korakov deželnega
zbora, oziroma deželnega odbora v tem oziru. Zna¬
na so imenovanja pri soditijah, pri političnih uradih,
v šolstvu. Gotovo bi ne bilo mogoče vsega doseči,
morda bi ne bilo mogoče doseči ničesar, -toda mia-
din je hotel videti delo in delalo se je res na raznih
poljih različno, a na narodnem polju hi bilo mogoče
zagledati od strani mož, ki so imeli v 'rokah moč im
upliv, kakor so zatrjevali sami, nobenega odločnega1

dela. Toda mladim je bil potrpežljiv, ob enem pa tudi
prepričan o narodni odkritosrčnosti voditeljev
stranke. Morda so razmere neugodne, kdo ve kaj je,
enkrat bo že treščilo. Pogled na Kreka je vedno uz-
bujal zaupanje, kajti o njem ni mogel dvomiti niikdo
naj je bil pristaš ali nasprotnik, da je v narodnem
oziru odkritosrčen.

Prišel je 'boj za volilno reformo v državem zbo¬
ru. In srca so se zopet naudušila. Volilna reforma je
prišla, položaj Slovencev na Dunaju se je ojačil, a
tudi tukaj močan požirek pelina. Ali res ni bilo za
koroške Slovence mogoče storiti ničesar. Pri tej vo¬
lilni reformi je bil v prvi vrsti angažiran dr. Šušter¬
šič, pojasnjeval je svoje delo to uspehe jako lepo, to¬
da v zadevi koroških Slovencev ni bilo pojasnila.
Ako ni bilo mogoče doseči ničesar, bi bili hoteli vi¬
deti vsaj odkritosrčno jezo ta tisto mogočno gesto,
ki bi mu v tem slučaju tiako lepo pristajala. Toda od
njega je vel hlad to brezdušnosit, kakor da bi se nič
me zgodilo.

Stranka je korakala loidi uspeha da uspeha, kakor
se je zatrjevalo, toda uspehov na narodnem polju ni
bilo videti nobenih, pa tudi nobenih pravih prizade¬
vanj za to od nekaterih zelo merodajnih vodilnih
mož, kar je upl/ivailo paratoujooe ifcudi na mnoge dru¬
ge uplivne strankine pristaše. Dr. Krek je zaklicali na
shodu v Št. Jakobu na Koroškem: Na naših tleh je
dovolj prostora za grobove naših sovražnikov. Dr.
Šušteršiča ta mnoge druge, katerih imena je bilo
lahka citati vsaki čas na listi odbornikov zavodov,
ki (imajo opravka z denarjem1, ni bilo videti nikdar
pri nobeni prireditvi, kjer se je šlo za izrečno narod¬
ne namene. Nastopali so na shodih, kjer se je grmelo
zope;r slovenske liberalce, toda nismo videli, da bi
nastopili zoper mnogo hujše sovražnike našega na¬
roda, zoper nemške liberalce in krščanske sociaice
to zoper avstrijsko vlado.

Na Dunaju se je pričela neka čudina vijugasta
politika, kateri nisi videl nikdar ne začetka in ne
konca. Nastopil je na primer Gostinčar in govoril
hudo obstrukeijski govor, ia kaj na enkrat se je zo¬
pet izmešetariip vse, bilo je včasih silno grmenja, a
nikdar ni prišlo do pravega boja. Bili smo s Cehi naj¬
boljši prijatelji na življenje ta smrt, a nekaj časa po¬
tem simo glasovali različna. Že nekaj let pred vojno
je pa vodstvo naše pajrlamntarne deegaicije odpo¬
vedalo popolnoma to mladta je čutil, kakor da veje
iz 'kluba razdvojenjc duhov, na eni strani možje, ki
hočejo razvijati stari prapor boja za svobodo naro¬
da, od druge strani neka tajinstvena sita, ki jih tlači
v kot. Višek je pa bil dotični govor dr. Šušteršiča v
delegacijah, da nam je treba drednotov, dreidnctav
in zopet drednotov. Izmučenemu to do tal potlače¬
nemu narodu, ki se trumoma seli v Ameriko1, doma
pa umira v revščini lin nevednosti, ni ničesar tako
potrebno kakor onih velikanskih imoritoih škaiteij.

Prišla je balkanska vojska to po slovenskih sr¬
cih je zaplapolal ogenj veselega navdušenja. Mislili
smo, da smo se zopet našli. Toda iluzija je trajala
samo malo časa. Ideologija slovenske inteligentne
mladine se je razvijata v velikih skokih, naprej. Iz
preproste narodne zavednosti se je razvila 'ideja ju¬
goslovanskega nacionalizma. Vodstvo slovenske po¬
litike se je razvilo v narodnem smislu v velikih .ko¬
rakih nazaj. Celo beseda Slovenec je postala odljoz-
na, ina dan je prilezel zopet stari Kranjec, oni Kran¬
jec, katerega je naredil šele bič valpeta in nemškega
grajščafca, narodnih vprašanj se je 'izogibalo tenden-
cijozno, časopisje je pričelo bog si vedi pod kakšnimi
upl!iivi pisati v popolnoma vladnem to protinarodnein
duhu.

Ceimlu nam bodo plemenski biki in korita iza na¬
pajanje živine, ako ne bo več našega naroda tki bo v
njih napajal svojo živino! Cernu društvo za zidavo
brodovja na Adriji, ako ta Adrija ne bo naša1 !

Naročajte in širite naš list!

Listek je dobita, a krave >ni bila Kadar je vpra¬
šata, so skomignili z rameni:

»Vi Imate listek, a mi mimaimio krave«.
Prišli so lepi poletni dnevi, a Mico Volkovo sem

videi vedno bolj poredkoma. Ljudje so rekli, da se je
prehladila ko je šla v Ljubljano, sedi doma in boleha
na prsih. Grem jo obiskat. Ležala je na postelji, kjer
je pred meseci ležal njen brat, 'gledala skozi okno 1 v
žareči dan, kjer so v 'temnem zelenju zarudevale
marelice.

A ona je bila tako bleda...
Vendar ni izgubila svoje vere ta zaupanja v sve¬

tega birokracija.
Vzdihovala je -po njem, ter se miu priporočala, da

se jo enkrat usmili.
In res se jo je usmilil.
Prišlo je na 'Občino večje število koz, sicer zelo

opešanih to sestradanih, toda jako krotkih in razum¬
nih živali.

Na občini so zanje srečkah. Seveda so bili ipri-
puščeni k srečkanjiu samo najpotrebnejši. Najmlajši
županov sinček je držal v klobuku številke, koze so
pa radoiveidno gledale, kdaj bo katero zadelo.

Jaz sem imel malo sreče to sem zadel (razmeroma
slabo kozo. Toda sem vseeno zadovoljen. Žival je
zelo inteligentna, stili veidho za menoj, pride kar v
mojo sobo to mi pripoveduje o svoji prejšnji gospo¬
dinji, neki stani Črnogorki.

Mica Volkova je zadela najlepšo kozo, ki ida na
dan malo skodelico mleka, ker se je goreče priporo¬
čila svetemu birokraclju.

Da, sveti birokracij je velik svetnik, ki deli svo¬
jo milost kakor to komur hoče.

Trst in tursko —
bohinjska proga.

n. ^

Do otvoritve v naslovu omenjene proge je spa¬
jala Trst z monarhijo edinole južna železnica, popol¬
noma dograjena 1. 1857. Gorovja se še ogiba in si ne
upa vanj, moramo pač pomisliti na letnico. Zato tudi
ni najkrajša zveza donavskih pokrajin z morjem. Še
manj velja to o pozneje zgrajeni državni železnici čez
Pontabelj, ki sploh za Trst ni prišla vpoštev in mu
ni čisto nič koristila. Podprla je samo Benetke ln raz¬
širila njihov delokrog na Koroško, Gornještajersko,
Solnograško, Gornjeavstrijsko in južno Češko. Tudi
1. 1867 dograjena železnica čez Brenner je koristila
samo laškima pristaniščema Benetkam in Genovi. Da
dravska in gorenjska proga za Trst nič ne pomenita,
nas pouči pogled na karto.

Vendar se je pa železniški promet Trsta zelo
dvignil, narastel je od leta 1857/59 do desetletja
1900/1909 v importu povprečno za dvanajstkrat, v
eksportu za trinajstinpolkrat. To pa kljub temu, da so
Ogri z zgradbo reške železnice in reškega pristanišča
(1872—92) odtegnili Trstu ves ogrski promet. Vidimo
torej, da je vendarle zmagata — kakor zmeraj —
ugodna geografična lega. Ravno ogrski zgled je pa
poleg vsega drugega zopet in zopet spravil na dan
razgovor o drugi zvezi z Trstom. Govorili so
o tem že v šestdesetih letih.

Na tri točke je bilo posebno treba misliti. 1. Skr¬
čiti pot med Trstom in Solnogradom ter vplivati na¬
prej v južno Nemčijo; 2. skrajšati zvezo Trsta z no-
tranjeavstrijskimj pokrajinami; 3. skrčiti pot v Gornjo
Avstrijo in na Češko.

Kakor vidimo, je hotela vlada priklopiti Trstu
zlasti pokrajine z nemškim prebivalstvom, hočeš nočeš
mora pa vsaka proga v Trst iti kolikortoliko tudi skozi
slovensko ozemlje, se mu pač ne more ogniti. Drugi
načrti, zlasti oni znani, podaljšati zače«tek nameravane
zveze Dunaj-Solun, dospevši takrat do Aspanga, preko
vzhodne Štajerske in po južnem Kranjskem proti Trstu,
niso še uspeli. Pač so tudi pri nas na Kranjskem
veliko merili, vse polno komisij je vleklo diete, vsak
dan smo slišali besedo transverzalka, a izpeljali proge
niso. Šele v novejšem času se je z drugim imenom
in z nekoliko drugačno črto načrt zopet pojavil.

Točka 3. nam omeni tudi Češko. Mislili so nanjo,
pa ne na češko-slovansko prebivalstvo, temveč na
češko industrijo, Sicer smo to že parkrat omenili, pa
nič ne škoduje, kajti take potrebne stvari se nam
morajo vtelesiti. Ogrsko smo izgubili z Reko, Tirolsko
je bilo težko rešiti, je bila trgovsko zaledje Benetk;
nemška Wurtenberška pa že ni več vsa zaledje Genove,
teži že proti Rotterdamu in Bremenu, na Bavarskem
pa že od Norimberga gori vlada Hamburg in tako
tudi na severnem in srednjem češkem nekako do Ta¬
bora. Pogled na karto nam pokaže vso prednost severo-
evropskih trgovskih mest; za nje dela narava s plov¬
nimi rekami kot podaljški morja, proti jugu pa deluje
ista narava z Alpami. Ker so tarifi po Labi nizki,
nima Trst na Češkem nobenega upanja, vse gre v
Hamburg, in sicer ravno blago iz najbolj industrial-
nega in sploh najbogatejšega dela Češke: tako skoro
ves eksportni sladkor, žito, sadje, steklenine, rezani
kamni, zlasti pa les In rjav j premog. Ta promet po
Labi bo tudi ostal in se še povečal, če Nemčija ne
podraži pristojbin za ladje. Vsaka zoprnost Nemčije je
pa ugodna za Trst.

Zato je pravzaprav velika budalost, če se je
tržaška trgovska zbornica izrekla za carinsko unijo
Srednje Evrope; potem šele bi češko blago šlo ne¬
moteno po Labi doli. Samo egoistična ljubezen Nemcev
Trstu ne bo pomagata.

Le tedaj si bo osvojilo pristanišče trgovsko zaledje
kake druge luke, če ta ni opremljena, če se blago
kopiči in ne more naprej. Takrat raje poiščemo tudi
bolj oddaaino pristanišče in pozabimo na višji tarif,
ker gre blago potem hitreje naprej. Zato so mislili,
da bi T rst s pripravno zvezo lahko dobil Tirolsko in
pa vzhodno Švico; prvo bi odtrgal Benetkam, drugo
Genovi. Benetke so bile glede pristaniških naprav
zelo zaostale, Genova je pa vrhunec svoje razsežnosti
že dosegla ; na eni strani Apenin, na drugi strani pa
tako globoko morje, da ga sploh ni mogoče zasipati.
Zato pa leži v Genovi blago včasih po tri mesece in
več, predno ga odpravijo. To v$e seveda velja za
mirovne razmere.

Glede glavne smeri druge proge v Trst so
bili odločujoči krogi kmalo edini. Iz Trsta naj bi šla
čez Predel ali čez Karavanke kolikor mogoče naravnost
v Beljak in Celovec, iz Beljaka skozi Ture na Solno¬
graško in naprej, iz Celovca — pa deloma z uporabo
že obstoječe proge — v Line in dalje na Češko,

f Notice.
Mislil je morda, da si ne bo upal nihče, obsoditi

ga, kralja na Betajnovi in mu reči tisto besedo, ki
označuje njegovo dejanje pred narodom. Tisti časi se
ne pevm e;o več. V našem narodu je že vse preveč
zmisla za demokracijo in resnico. Neomejeno zaupanje
imamo samo v naše celokupno delo. Enaki si hočemo
biti po osebah, le delo smo si razdelili. Zapomnimo
si to. *

Naši otroci imajo raznovrstne igrače: puške, sab¬
lje, čake, topiče ... vse iz papirja, lesa in kositra. Ne¬
katere igrače so celo drage.

»Anka, ustrelil te bom/
»Pum!“
Anka je še vedno živa in se smeje.
»No, Anka, napravi se no mrtvo ..
Pa recite, če niso naši otroci nadebudni--

*

Misliti in vedeti je dvojno. Vedeti in izraziti je
dvojno. Izraziti in vžgati srca je dvojno. Dolga je pot
od misli do dejanja, težka je. Hodimo jo dan za dnem,
dan za dnem ... *

Bratci, le veselo 1 Še en glažek, še eno muziko!
Ali ne bomo razbili kozarcev ob steno? Jih je mar
škoda ? Kaj je to . .. tisoč .. . deset tisoč ... sto ti¬
soč ... Če zapišem s številko, ni nič manj grozno.
100.0001 Število se ne spremeni, groza ne, število
sirot ne, in program koncerta in veselice tudi ne,
slavnostna večerja tudi ni odpovedana. Neumno bi
bilo in ... odpovedati v takih trenutkih, ko je treba
povdariti, da nas nič ne potre, vsaj take malenkosti
ne in da smo še močni in da... No, z eno besedo
se je nekoč imenovalo že mnogo večje število ...

m

Glede posameznih delov je bilo pa mnenje
umljivo zelo različno; to kar vidimo sedaj, je nekaka
pogodba med skupnodržavnimi in krajevnimi, med
vojaškimi in gospodarskimi koristmi.

Predno preidemo h glavni progi Solnograd-Beljak-
Trst, naj omenimo, da so skrajšali progo Celovec-
Linec- Češko s takozvano Pyhrnsko železnico
od postaje Selztal proti severu. Obenem pa tudi pri¬
pomnimo, da nismo dosegli nameravanega uspeha,
češka je prejkoslej v ogromni večini zaledje Hamburga

Pojdimo h glavni progi. Koliko načrtov za od¬
lomke celotne črte! Samo za tursko progo v ožjem
smislu se je kosalo deset načrtov. Odločili so se za
Gasteinsko dolino, skrčili so razdaljo med Beljakom
in Solnogradom za 176 km, predrli so Ture v 8535
m dolgem tunelu. Od Spitala do Beljaka uporabi turska
proga tir južne železnice.

Nastal je velikanski boj, kako priti iz koroškega
kotla prav hitro do Trsta, Tehnično in gospodarsko-
trgovsko naiboljša in najkrajša pot bi peljala čez
Predel ali pa v velikanskem predoru skozi skupino
Manharta vzhodno od Predela. Prva prednost te
proge bi bila ta, da bi ji bilo treba prekoračiti samo
eno razvodje, torej bi bil potreben samo enkra¬
ten dvig in enkraten padec iz kotla do morja. Prim.
Brenner in Gotthard, nasprotno pa Simplon.

Takoj pa so se oglasili vojaški krogi, češ to ne
gre, železnica bi šla preblizu laške meje in bi bila v
slučaju vojske ogrožena. Pri Predelu so to videli,
južno doli v soški dolini pa ne in so napravili tukaj
tisto napako, ki so se ji hoteli na severu ogniti.
Vojska nam je sedaj najboljša priča za to, saj ni
mogla proga od začetka pa do naše ofenzive nič de¬
lati, oziroma bila je deloma v laških rokah,

Da bi izpeljali progo pod Ljubeljem Kranj-Škofja
Loka-Divača, kar bi bilo edino prav — iz vojaških
ozirov namreč —, to jim pa spet iz trgovskih ozirov
ni bilo všeč, češ to bi bila notranjeavstrijska črta, bi
skoro nič ne skrajšala zveze Solnograd-Trst in bi bila
predraga. Odločili so se torej za sredino; proga iz
Celovca in Beljaka se strne v Podroščici, gre skozi
7976 m dolgi karavanski predor, pride na Jesenice in
mora predreti Julijske Alpe v 6339 m dolgem bohinj¬
skem tunelu. Tehnično najtežji je bil odlomek Pod-
brdo-Gorica, zlasti v baški dolini, ki ji sledi železnica
20 km. Od Gorice dalje so bili pa strategični oziri,
tako hitro pozabljeni v soški dolini, zopet važni; proga
ne uporabi južne železnice, temveč se mora dvigniti
od 90 m v Gorici do več kot 300 m pri Repentabru
in pasti potem strmo proti morju. Slabo je tudi to,
da ima samo en tir.

Da je nova proga glede naravnih krasot nepopisno
lepa, nam bo pritrdil vsak, kdor se je vozil po njej.
Neprijetni so številni tuneli z nadležnim dimom ; elek-
trizacija bi odpravila tudi ta nedostatek. Saj je pa
tudi sestava tal najraznovrstnejša; v severnih Alpah
apnenec in Skrilj, v centralnih prvotvorno kamenje, v
koroškem kotlu najrazličnejše tvorbe, potem zopet
apnenec v Alpah, apnenec na Krasu, nazadnje morje.
Ta različnost, tako mikavna za potnika, se je pa jav¬
ljala tudi v večjih in manjših težkočah pri gradbi.
Spominjamo se še na sitnosti v karavanskem in bo¬
hinjskem predoru.

6. junija 1901 so sklenili zidati jo, poleti 1909
so novo progo otvorili. Cela njena dolžina znaša
338V* kilometra, ima štiri velike predore, če prištejemo
še onega pri Pyhrnski progi z dolžino 4766 m, v
skupni dolžini nad 27 ‘/2 km, 66 manjših tunelov
in galerij z dolžino 24 ‘/2 km; premaknili so 8'2 mili¬
jona kubičnih metrov prsti in kamenja, napravili so
380.000 m 3 gradb iz samega kamna, 637.000 m3 pa
iz malte in betona. Ko je bilo delo na višku, je bilo
zaposlenih istočasno 40000 delavcev. Stroški so zna¬
šali do 300 milijonov kron. Kaka svota za takrat, kako
majhna danes, ko računamo z miljardami!

Približali so Trstu marsikak kraj. Solnograd za
253 kilometrov v tarifu ali za 38% prejšnje razdalje
Beljak za 26%, Celovec za 32%, Linec za 24 7». Za
vzhodno odtod ležeče kraje se pa skrajšanje malo
pozna, za Dunaj na pr. samo za 34 km. Drugače je
pa za južno Nemčijo; Monakovo se je približalo Trstu
za 179 km, Regensburg za 40; prvo je sedaj za 242
km bližje Trstu kot Hamburg, drugi pa za 62 km.
Nekaj so torej dobili, a obseg ni velik, Ulm je že za
16 km bližji Genovi kakor Trstu, naprej gori pa vla¬
dajo še Rotterdam. Bremen in Hamburg.

I i začel se je tudi takoj hud tarifaričen boj
med Trstom in Nemčijo; nemška pristanišča so izja¬
vila, da je Trst oziroma uprava nove železnice tarife
bolj znižal kakor bi bilo to dopustno z ozirom na
skrajšanje razdalje med Trstom in nekterimi nemškimi
mesti. Bavarci so se Prusom uklonili in nemški do¬
biček je šel po vodi.

Koliko je pa nova železnica Trstu sploh koristila
o tem pa prihodnjič enkrat.

Srca naših mater so mi nerazumljiva. Množino
morja vsega nosijo, še niso prekipela. Še toliko in
toliko tisoč. Njih pogled je miren. Kot da matere
današnjih dni niso več noseče, kot da ne rod nobe¬
na mati več in so se vsi pričujoči rodili nekje v po-
zabljenosti. * K

Na vaše telesno zdravje, žene, zidamo vse. Na
vaše duševno zdravje, možje, bo položen temelj dru¬
žine in domovine. Resnico povem, da se bojimolbledih
obrazov nič manj kot plehkih in malovrednih ibesed
otrok, ki nimajo mladosti, dreves, ki nimajo k nečn.'
Smrti je bilo zadosti. Kar nam je ostalo živijenjajiore
vajmo ga z golim srcem in dovolj ga bo. To viino
silno dragoceno, ne polivajmo prtov!

*

Bog je silno visoko, a ne previsoko, da ne bi
videl preobloženih miz in naše silne revščine, v po¬
pačena srca, ki vpijejo smrt in v našo molitev, ’ki hoče
življenja, polnega življenja. Bog je nas vseh.

*

Kot Mojzes v obljubljeno deželo zremo. Brez
mane in vode smo, a da vidimo vsi stolpe daljne
Jeriha, ni fata morgana. Vse najdražje ji poklonimo
in padla bo pred nas. Svojo kri in duše, svoje roke
in misli nji! To bodi naša tromba k njenemu padcu

*

Laž, ki se skriva za plašč resnice, je stotera laž,
ki ne bo odpuščena. Kaj se skriva za resno soho
svetnika? Ce je tat, izženite ga, svetniku, če ne sebi
na ljubo! Narod je velik in se je naučil že brati in
pisati ter se ne boji ne resnice in »neresnice«, ne do¬
brote in »nedobrote«, ne moči in »nemoči*. Ta enakost
besed je postala tako pisana, vendar jih zna narod
ločiti natančno, celo brez navednic in vsega, odkar
je postal velik in se ne boji ne šibe ne bavbava.

- . *
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Posledice padanja
denarne vrednosti.

—a.— Kakšne posledice ima padanje denarne
vrednosti, čutimo že delj časa, kajti vsa naša stiska
je zapopadena pod besedo: silna draginja. Treba to
nekoliko odbližje ogledati.

Kakor znano pada denarna vrednost, če se kro¬
žeči, razpoložljivi denar pomnoži, predvsem če se po¬
množi v kovini neizmenljivi papirnati denar. In denarna
vrednost pada, tudi če ostanejo vse druge razmere nes¬
premenjene. Prigodi se, da povzroči velika množina
bankovcev tudi padanje državnega kredita. Pri nas se
ta kredit vsaj dosedaj ni zmanjšal, kajti že interes
bank in denarnih zavodov, življenski interes neprodu¬
ktivnih slojev in trgovcev nujno sili, da se zaupljivo
poslužujejo papirnatega denarja. Nezaupnost vlada
kvečjemu med kmetiškiin ljudstvom, ki lahko izme¬
njuje blago za blago. Oglejmo samo one izpremembe
ki so v zvezi s preobilico izdanih bankovcev. ’

Najprej vpliva ta pomnožitev na blagovne cene
bodisi da se razpoložljivi denar porabi za naknp blaea’
in vsled močnejšega povpraševanja cene poskočijo alf
se naloži v bankah, ki spet posodijo denar trgovcem
za nakup novih zalog in razširjenje podjetij, bodisi da
vplivajo že zvišani dohodki sami na sebi na rast cen
Že psihološki pojav nas uči, da manj cenimo reči ki
jih imamo v izobilju. Toda iz začetka se cene viša in
počasi in neenakomerno. Trdna veriga cen posameznih
predmetov je zelo tesno _ sklenjena ter se izzačetka
zoperstavlja. Vsakemu je še v spominu, kako so bile
naše ženske ob izbruhu vojne vse obupane, ker je no
nekaterih trgovinah cena moki in sladkorju poskočila
za nekaj vinarjev. Počasi pa začne tudi ta veriga po¬
kati, zdaj poraste cena tu, zdaj tam in začne se nov
red in nova razvrstitev. Najprej začno rasti cene izgo¬
tovljenih izdelkov in pridelkov, bodisi živi ali indu-
strijskih produktov, nato polfabrikatov in končno su¬
rovin. Za že izgotovljeno, v skladiščih ležeče blago
znači to višanje cen konjukturni dobiček. Konzumenti
ga imenujejo krivično bogatenje industrijalcev in trgov¬
cev; postava izkuša omejiti navijanje cen in dopušča
samo meščanski navadni dobiček, toda industrijci in
trgovci trde, da se jim godi krivica, češ, novo blago
morajo kupovati že po novih cennah in ob starih pro¬
dajnih cenah bi silno trpel njihov kredit. Izgovor bi
držal, če bi pri novem blagu ne imeli dobička soraz¬
merno z novimi cenami.

Pozneje se zvišajo vsled porastlih produkcijskih
stroškov cene surovin in vsaka trgovina bi bila uni¬
čena, če bi država ne dopustil a zmernega dobička
Tako vkončno porastejo cene vsemu blagu.

Čisto naravno je, da se zemlja, tvornice, stroji in
podjetja više cenijo ali podražijo, predvsem pa pora¬
ste vrednost rudnikov in radi tega se višajo kurzi ak¬
cijam.

Bolj zamotano je vprašanje glede plač delavcem
v najširjem pomenu. Delavci, ki dobivajo stalno plačo,
si šele čez čas, bodisi potom mirnega dogovora bo¬
disi potom štrajkov izsilijo povišanje svojih prejemkov;
v vojski nekaj odpomore silno pomanjkanje delavcev;
po vojni se vrnejo nebrojne množice z bojišča in na¬
stati utegne silna kriza in obupno stanje delavcev, če
se pomanjkanju na surovinah naglo ne pride v okom.
In čim dalje traja vojna, tem slabše je uj)anje. Kajti
kljub pomanjkanju in velikem povpraševanju po izgo¬
tovljenem blagu, kar samo cene draži, se je bati med
delavstvom silne konkurence, kar bi nižalo delavske
plače in neugodno vplivalo na življenje delavskih
družin. Konkuriral bo neorganizirani delavec z orga¬
niziranim in socijalna demokracija se bo že is tega
vzroka nujno ojačila. Zato treba tudi naše katoliške
delavske vrste tesneje strniti.

Isto velja o plačah zasebnih uslužbencev in služni •
čadi, kise jim nominalna plača sploh ničalimalo zviša,
realni dohodki pa brezprimerno bolj padejo. Enaka
usoda zadene vse one delavce, ki jim zakon ali stara
navada predpisuje cene, omeniti je treba samo proste
poklice, zdravnike in advokate, pri katerih ne odločuje
samo zakon temuč tudi javno mnenje in javna cenitev
njihovega dela.

Kjer je podjetjim po zakonu določeno plačilo,
nastajajo krize, V mislih imamo v prvi vrsti železnice*
pošto, brzojave itd., ki so navezani na tarife, dočim
rastejo vsi stroški za materijal in za osobje. Deficit
morajo plačati davkoplačevalci Povišanje tarifov krije
samo višje lastne stroške, nikakor pa se ne moreš s
tem odplačevati državne obveznosti.

Kako slabo se godi državnim in javnim uradni¬
kom, tako zvanemu srednjemu stanu, vidimo na lastne
oči in marsikdo čuti na lastnem telesu. Kajti vlada
silno počasi deluje in ko dovoli doklade, ima pred
očmi vedno le sedanjost, ki govori iz aktov. Vojaška
mezda je pa naravnost izzivanje in zasmeh. Vojni da-
vek, ki ga nosi človeštvo nižjih slojev, ni niti senca
dajatev, ki jih porabljajo milijoni moštva, da se za

Mislim, da nisem pretrpel še nobene bolečine, ki
bi mi ne prišla v korist, v vrsto spoznanj, ki jih sma¬
tram za svoj kapital, kot katerikoli drugo vrednost.
Z isto mislijo se tolažim pogosto, ko mislita na brez¬
mejno trpljenje, ki smo ga prestali kot narod. Vse je
resnično tudi na njem, kot na posamezniku. Ampak
spoznanja, plačana z bolečino, sp predragocena. Tega
bogastva je dovolj, da ne izkrvavimo. Iz spoznanj, ki
smo jih nagrornadili, si lahko zgradimo vse za večne
čase in ostalo nam bo. Tako dolgo in tako dragoceno
smo kupovali, Kdo bi pa gromadil preko svoje po¬
trebe ?

.Po kolovoznici so vozili, namesto po beli in široki
cesti. Marsikateri voz se je vdrl do kolesnic in obti¬
čal, marsikateri konj je pričel hod ti v klanec, dohodil
ga m. To so stvari, ki so danes tisočkrat odpuščene,
odkar je poginila slavna Kobila. Vse drugo bi bilo,
da je slavna Kobila še živa, zakaj vse mnogo bolj
dragocenega si imamo povedati in razodeti po straš¬
nem dolgem molku. Pozdravljen, ki boš govoril z nami,
iz nas in v nas.

Nekoč, sem dejal, da je hudodelec, ki nam je
vzel gledališče. Se vse premehka je bila ta beseda;
ce ga narod ne more dostojno obsoditi, kako naj ga
obsodim j^z? Se sto in sto stvari nam manjka ne po
svoji malomarnosti, ampak po krivdi onih, ki ne no¬
sijo krivde po svoji silni vzvišenosti. Še tisoč trdih
oesed je pripravljenih, še tisoče trdih del nas čaka.
Kadar pa bo zgradba našega naroda dovršena, bomo
postavih še: en sramotni steber z imeni oni, ki so nam
bili krvniki, Ne radi nas, ampak radi otrok in naše
Bodočnosti lin radi spomina na dolge, strašne dni.
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prebijejo in prežive pri vojakih. Vsi stroški, vse
ap\o vsi i napori, trpljenje in smrt zadenejo nižje sloje,
fle "’ ni čuda, če se demokratična misel tako širi in
^dobiva tako silne korenine. Narodi so vse žrtvovali
f izkrvaveli, se glasi stara pesem, zato ne bo rnogo-
f Širših ljudskih plasti zadovoljiti samo z drobtini-
arni z mize samooblastnikov in vlade višjih krogov,
tPtiiuč bodo nujno morali dobiti svobode, samoodlo¬
čbe in takih življenskth pogojev, da bodo mogli di-
r. ti Kako daleč pride razvoj če se množicam izlepa
S ugodi kaže Rusija.

popolnoma brezupno pa je stanje vpokojencev,
. vaiidov, ljudi, ki žive od,malih rent, od zakladov
la vdove in sirote, prejemkov iz zavarovalnice za nez-
aode. Kajti vsi ti zavodi imajo določen kapital, ki se
L da zvišati, „dočim obresti padajo". Zato ostanejo
njihove dajatve stalne. Država bi morda utegnila
svojim vpokojencem zvišati prejemke, nikakor pa ne
morejo tega privatni zavodi.

Ravno tako na slabem so upniki, predvsem mali
upniki. Revica-služkinja je pet let hran,la in pristra- |
dala 200 K, pred vojno lep denar, ki bi ji bil omo¬
gočil balo, zdaj je dala ves svoj kapital za eno samo
slabo bluzo. In v Avstriji smo imeli takega kapitala
več milijard. Ti krogi malih upnikov so žrtev Anti¬
krista, ki siplje in množi denar.

So ljudje, ki pravijo, da ravno v zmanjšani vred¬
nosti kapitala tiči ves blagoslov pomnoženega denarja,
ker ima veliki kapital na narodno gospodarstvo manjši
vpliv in se ta vpliv zmanjša kar sam po sebi. Kakor
rečeno, velja ta blagoslov samo glede velikega kapi¬
tala, a uničuje malega upnika. Kar je v škodo up¬
niku, je v korist dolžniku. In res vidimo, kako se
sedaj plačujejo plačujejo dolgovi vse povsod z lahkoto.
Zadolženo premoženje je rešila žena, pa je prodala
samo kravo in par konj.

Kar je v korist producentu in podjetniku, je v
škodo konsumentu. Tako vidimo, da raste cena že
izgotovljenemu blagu in v dobi, ko denarna vrednost
pada in se denar množi, je vedno dobro blago izde¬
lovati in ž njim tržiti. Vedno je še zasiguran diferen¬
cialni dobiček med sedanjimi in poznejšimi cenami.
Zato je mnogo tovarnarjev blago skrilo, drugi so ga
celo uničili, da je povpraševanje večje. Konsumenti so
pa dan na dan na slabšem, kajti producenti in trgovci
bogate na njihov račun. Cene se namreč najlažje pri-
lagode nihanju denarne vrednosti, vsi drugi dohod¬
ninski viri so bolj počasni. Da bi se to vzravnalo, bi
bilo treba dvigniti nominalne obresti kapitalu, v res¬
nici pa obresti vsled silne množine denarja padajo.
Kdor ima torej premoženje v predmetih in ne v de¬
narju, temu je premoženje v denarju porastlo, za ko¬
likor je denar izgubil na vrednosti, izgubo imajo oni,
ki prejemajo stalno odmerjeno plačo, mali upniki in
banke, ki svojega denarja nimajo naloženega v akcijah
industrijalnih m drugih podjetij. Zadolženim podjet¬
nikom, posestnikom in tovarnarjem, pa kar naenkrat
ugoden čas sam plačuje dolgove. Znano je, da so
zadolženi amerikanski farmerji vedno sanjali o pomno-
žitvi papirnatega denarja.

Vsekakor vidimo, da je padanje denarne vrednosti
vsled velike množine papirnatega „ denarja povzročilo
med stanovi in sloji silen prevrat. Žrtev tega preobrata
so brez lastne krivde mali upniki, lastniki malih rent,
uradniški in poduradniški stan, privatni delavci, obrt¬
niki in vojaki, ki so v vojski zapravili vsled draginje
svoje premoženje.

In ker imamo Jugoslovani razen poljedelcev in
neznatne peščice podjetnikov, le nižje sloje ljudstva,
ker je vojna divjala v naši domovini, nam grozi velika
kriza vsled konkurence velikega tujega kapitala, če
ne dosežemo državne samostojnosti, ki nam odpre
novih, dosedaj še neizčrpanih narodnih pridobitnih
virov morja, naših rudnikov in .gozdov, tujskega pro¬
meta in izseljencev, ki se bodo hoteli vrniti iz Ame¬
rike le v svobodno samostojno domovino. Kamor se
človek obrne, povsod zadene na ono ozko, mrzlo
obzidje nesamostojnosti, duševne in telesne odvisnosti
in ovir narodnega gospodarskega in kulturnega
razvoja.

Zdravstvo.
Pij vodo!

Š. — Zdravniki (pravijo, da zadostuje za člotvekia
na dan .poldragi do dva Hitra itekočine, razen oe je de¬
lo zelo naporno. Nehaj tekočine sprejmemo' že v hra¬
ni — svež krompir ima na pr 70% vode, reipa 90- ku¬
mara 95, skuhana in ožeta seveda manj, vendiar še
doistii, — drago pia iplijietmo>. Škoda le, da studenčnica:
ne pride .do veljave, ki ji igre ipo naravii, navadnoi jlo
nadomestimo iz alkoholičnimi pijačami, s kavo ali s
čajem. ^Marsikdo pravi celo, da ni zdravo, če pijemo
vodo. Čudno je to, kako koprnijo živali po sveži vodi,
kako dež in nosa okrepčata rastline, samioi človeku
naj bi voda škodovala! Turisti jo znajo seveda dobro
ceniti, pa naj imamo sieiboj kar hočemo, najboljša je
nazadnje vendarle voda.

JPriipoiračati je pa le dobra, sveža pitna voda, naj¬
boljša j© studenčnica naravnost old 'Studenc®. Tako
nekak prijeten šeigeitajoč oikuis ima in nas najbolj POH
živii, iker ima še dosti ogljikove kisline v sebi. Posta¬
na voda ima pa ipust ziopern okus, zato ker de oglji¬
kova kislina že .izginila). Zato pa ribe lin draga talka
bitja najisveižejših studencev ne iščejo, ker je premalo'
kisika lin je ta zia življenje tako potreben. Šele ko je
voda nekattoo čaisia na zraku, se ribe dobro' počutijo
v njetf.

Sveža mrzila voda je tudi dobro zdravilno sred¬
stvo. Zlasti važen je njen blagodejen vpliv na pre¬
bavljanje, na želodec lin čreva, vendar nikar ne pijmo
vode po 10° C. če. isimemioi piti mied jedjoi, o tem so si
zdravniki še zelo v laseh. Visi so edini v tem, da le
Oilmlo kozarec vode (kakih pet do deiseit minut pred o-
bedom* ker želodčno kishinio nekako pripravi za pri¬
hodnje .dielo. če imied jedjo pijemo ®li 'takoj po jedi
pravijo nekateri, — to želodcu dobria ide, ker ga ‘hladi
® se njegova morebitna ipreolbiinia kislina razredči,
bkiigi pa pravijo, da je to zaniiič, ker se kislina preveč
razredči in nima potem potrebne mioči. Iz vsega se

posneti, da je dobrio piti mallo .pireid obedom; kalko
ie Pa med obedom, v tern pa vsak satm sebe pozna.
Mallo ne bo škodovalo, samo premrzlo ine. Če je Pa
želodec >preh(tojen ali pa čreva, potem z mrzilo vodo
sploh ni nič. Če s.o čreva preveč prehlajena driska
—- m hočemo preveliko izgubo vode nadomestiti, Pn~
toopnefcuhamo, ne toplo to ne mrzlo vodov v požirkih,
vsake četrt ali poli ure en požirek. Sploh moramo
Pripomniti — to veilja v prvi vrsti za. (turiste, da
Počasno pitje v požirkih žejo veliko' hitreje to teme¬
ljiteje pogasli kafcoir če zivračamo cele kozarce vase.

»JUGOSLOVAN*

m temo, slabi tokovi T.T1!UJI° ™ preparal© ce-
Zldrajvljenje-z vodo sJ\reld|a hidrate m lažje od nas..
mo spraviti Sz telesa koviS/051!0 piolvS!°ld’ k]’er hoče-
«• Tudi za nervoz™ Z n'sJkl strap’ OTotinaste snovi

Proti političnemu
zamofvlrlenju! -

akcijo*doigo orklravnll6^ ‘£ svo]e nelePo politi
Poskušal vrtivSe i£„£a- najineVuku !. mnkarje navezati na svojo osebo.

v deželni dvorec na obiske, vozil
obiske vračal. Službeno .«wi

akcii^t ~ ?'• Šušterši« svoje
Poskušal vpliv^ešTstrank^3 nai različnejše načine je
Vabil je duhovnika tS2a,rj? ”avezati na svojo osebo,
se je Jo deželi t lftZelm 2vorec na obiske. vozildruie Pna rf^v^°blsHke. vračal. Službeno je vabil
si je par jako agilnih zadevah “ in pridobil
da je dJv li trriln po;ao,CIllkov' Ko si je domišljal,
narod gaVje obsodili5 udar"’ pa “ I« »atunal, ‘cei
zeodiia nesirff‘i»ten neJ?ater im poštenim strankarjem
so bila nnlitSna ?*v?sko m razumljivo. V času/ko
iosSaf nem^trZ otežkt>{e™.>zvona, zraven je bila
toa^Zstn načelnik°va v. naši stranki vedno jako mo-
3tašiv S^?t Se nekatf‘ dobro misleči strankini pri-
kmalu obžalovanj6"36111 “ St0,ili korake’ ki *> P
i/ le .ČIoveško» iz napačne sramežljivosti
oriznaH in* n®*341 je ,.ne.utnno> spoznano zmoto moškopriznati m propraviti, je pa častno.

Poglavje o političnih izpreobrnjencih je pri
K*ko staro in mnogo obravnavano, saj so nam ie -11
£??} 1 cl h0”1 3 kuž?njern s- L- S. že pred vojno in
aeiah skrbi m preglavice marsikateremu dobremu pri¬
staša stare korenine. Kakor se namreč vsak pošten
strankar veseli iskrenega izpreobrnjenca, tako se vsak
opravičeno boji priseljencev, ki bi prišli iz tujih ta¬
borov radi dobičkaželjnosti. V tem oziru je bila ne-

nas

u.jute,&dzeijno3 ii. v tem oziru je bila
zaupnost pri nas že pred vojno silno zrasla. Sicer vsak
prepričan strankar veruje v živo pridobitno moč svojih
itrankarsti najel, vendar žalostne izkušnje plaše. Še
danes jih mnogo misli, da so vse zadnje nesreče v
b. L, S., ki je danes že močno prebolena, krivi poli¬
tični Spreobrnjenci njeni, ki so jo poplitvili in zde-
moralizirali.

Zato je bilo slišati mnogo glasov, naj se poli¬
tični izpreobrnjenci sploh ne sprejemajo več, ker je
težko v vsakem posameznem slučaju pravilno razso¬
diti, splošno pa je uspeh škodljiv, toda drugi so tehtno
ugovarjali, da se zdrava politična stranka prirastku
ne more xratkomaio odpovedati, da bi tudi ne bilo
katoliško, zavzeti prestrogo stališče, ki bi jskrenega,
nesebičnega Spreobrnjenja ne priznavalo. .Splošno je
bilo pa prepričanje, da bi vsak možat in iskren izo-
izobraženec, ki je politično prepričanje Spremenil, mo¬
ral napraviti javno izpoved, opisati ves duševni razvoj
svojega Spreobrnjenja, zlasti glavne razloge, ki so
odločilno vplivali nanj in pa popraviti vse, kar je po¬
prej v zmotnem prepričanju zagrešil. Vsi pa smo bili
prepričani, da stranki ne bo prihranjena ura preizku¬
šnje, ki bo ločila zrno od plev in navlake. v

Ta ura je res prišla. Po odhoda dr. Šušteršiča,
dr. Lampeta in njunih je bila hiša očiščena, da je
bilo veselje prebivati v njej. Deželni odbor je ostal
na oni strani, v pomlajeni S. L. S. se za dogledno dobo
niso obetala korita . •.

Zadnje čase dobivamo z dežele zopet nevesele
glasove. Tako prijetno je bilo v začetku, vsak je ve¬
del za vsakega, ki je pri nas ostal, da je res naš,
ves naš in brezpogojno nsš. Tadi vseh, ki smo v za¬
četku o njih mislili, da so s Šušteršičem ali Lampe-
ton, smo bili vesel, ko so izjavljali, da so naši. Sedaj
pa se oglašajo drug za drugim, ki so v začetka sami
nosiii težo dneva, s pritožbami da jih je nekaj, ki so
šli precej dolgo po drugi poti, ki so očitno ali tajno
politično grešili, vsaj s tujim grehom, da so namreč
h tujemu političnemu grehu molčali ali ga celo zago¬
varjali ali hvalili, sedaj pa pravijo, da so naši, da so
somišljeniki S L. S., vendar pa pri povedujejo to jako
plašno in potihoma, da se ne bi predaleč slišalo, tudi
ne pristopijo k nam s celim korakom, ampak samo z
eno nogo, z drugo ostanejo še vedno na nasprotnem
bregu Tožijo nam, da taki novodošleci razširjajo ne¬
zaupanje do naših činiteljev. ki so bili tako demokra¬
tično izvoljeni, kakor pred vojno nikdar, da vse naše
ukrepe in uspehe obgodrnjajo, dočim imajo za vsako
bedarito deželnega odbora takoj pri rokah veliko plahto
kiščanskega usmiljenja. Vidijo, da so nekateri, ki
so o njih mislili, da bodo šli za praporom S. L. S s r
7« c T) S, pa jim ne pride na um, da so to storili
ravno radi njihove dvoumne in dvorezne politike, in
zabavljajo potem seveda na vodstvo S. L. S,, mesto da
bi potrkali skesano na-svoja piša. ...
^Ljudstvo ni danes proti nobeni stvari

tako kot proti po levičarstvu ker ve, da za
telke in usodne boje, ki nas čakajo, potrebujemo pred
vlem jasnosti in medsebojnega zaupanja - Tako ra-
zinerie vzbuja pri najboljših somišljenikih sumnjo, da
deSo tal« izpreobrnjenci še vedno po navodilih dr
Lampeta, da jih je ta razposlal med nase vrste kot
svetopisemske lisice s prižganimi snopi, da nam za¬
letno požar, ker nezaupnost in neiskrenost je res za

POlitNamvn?t° 'pristaSi S. L. S., ki jisn je stran
idn blagor res na srcu, vznemirjeni in v skrbeh, kaj
S store s takimi pristaši. Otročje lahek je bil boj z
nhrni dokier so bili očitni nasprotnik’, sedaj pa se
sklicujejo na strankino vodstvo, da so vse že s tem
uS fn delajo po svoje naprej. Tako se strt tud,
nezaupnost do stra„ekmega jo^s^

SriaS°fif'pjM
KeSkflami skrbe, d. taki škodljivci ne bodo mogli
^'“‘S^govaljadelovaltj^Sikeršičevo in Lampe.

tovo ter člrugth proti in%

.Domoljuba, »N izjavlja, da je pristaš S. L,S.

Č K°dot SrTS
druindort“gCo|odam^ še: vedno “ b-
peta je, polo*£., dokler ^ ne^pop ^ ^ j£

pisana* sodba" vUem pismu - Zaupna mesta v

s. L. s. jirn gr jp? ‘ n ; e pri vsaki priliki obgo-
“VobgS je 1SjfvecP in sentjavec, pa če tud,
‘teden na noto podpiše pristopnico S. L. S.

Tudi kdor vsak dan zabavlja zoper Šušteršiča, v
občinskem odboru ali kje drugod pa poskuša ali po¬
maga izvesti Lampetove nakane in zvijače, je nevar¬
nejši kot vsak očiten nasprotnik.

Vsakemu, ki je od Šušteršičevega stola k nam
napravil samo en korak, z drugo nogo pa previdno
tam ostal; izpodmakniie stol; boljše je, da pade v
sredi v močvirje ali mlakužo, kakor da bi tudi nam
zamočviril tla, kajti nobene stvari v prihodnjih bojih,
ki nam morajo prinesti zmago, ne bomo tako nujno
potrebovali kot trdnih tal in zdravega političnega
ozračja.

»«D5s ist fain ..
V petek, dne 12. t. m. zvečer se je pri Neuholdu

v Slov. Bistrici vršil »velik* volkstag slovenjebistriških
vsenemcev in nemčurjev. Volkstag bi se bil naj vršil
skupno z veliko slavnostjo na korist Schulvereinu in
Siidmarki. Oblast pa je celo prireditev prepovedala.
Ker pa je določeni slavnostni govornik poslanec Wichtl
prišel, so se zbrali vendarle vsi slovenjebistriški in
okoliški veliki in mali Nemci s svojimi Nemkami.
Bilo jih je ogromno število — 37 glav in sicer 21
ženskih in 16 moških Germanov. Poslanec Wichtl je
govoril sede v obliki odgovorov na razna vprašanja.
Prvo tako vprašanje je bilo:

Kaj se naj napravi s Slovani? — Decimirati njih
števiio in razkosati njih skupnost, sicer bodo res po¬
stali. nemštvu skrajno nevarni. Vojska je za dosego
tega cilja najboljše sredstvo. Radi tega mora vsak
B deutschdenkender“ Nemec biti pristaš nadaljevanja
vojske. Navajal je nato številke, kako so nemške čete,
vojska in lakota decimirale — Slovane v Srbiji, v
Bosni, Hercegovini, Dalmaciji, na Goriškem, na Be¬
neškem, na Poljskem in v Rusiji. Vojska je uničila v
štirih letih najmanj okroglo 20 milijonov Slovanov.
Nemci smo razmeroma najmanj trpeli, ker se vojska
vrši skoro izključno na nenemških tleh, To je bila po
Wichtlovem mnenju največja strategična in politična
poteza Viljemova in Hindenburgoma, da se je vojska
zanesla največ na slovanska tla. Če bi se kedaj vojska
zanesla na češka tla, se ne bi jokal noben Nemec.
Wichtl računa, da bo vojska slovansko pleme tako
zdelala, da se v doglednem času sploh ne bo moglo
več dvigniti. Nemci smo uničili Srbijo, Črnogoro in
Rusijo. In tako bomo naredi tudi z avstrijskimi Slo¬
vani. Vojska nam pomaga ubijati češko odporno silo
in jo bo, če bo trajala po želji Wichtlovih somi¬
šljenikov le šev dve leti, popolnoma strla. ^ Skoro bolj
nevarni nego Cehi so nam Jugoslovani. Čehi so od
treh strani obkoljeni od Nemcev, Jugoslovani pa ži¬
vijo kot kompaktna masa tje daleč doli na Balkan in
imajo direktno zvezo z Veliko Rusijo. Wichtl pravi, da
se mora na vsak način preprečiti ustanovitev Jugo¬
slavije. To moramo predvsem zahtevati kot graditelji
Velike Nemčije. Če bi se Avstrija prevstrojila kot
država narodov, bi se njena moč izvanredno ojačila
in bi se gotovo skušala izviti iz objema svojega lju¬
bimca Prusa. To moramo preprečiti, Tu je Wichtl ra¬
bil besede, ki bi gotovo ne zagledale belega dne. Z
naglasom pa je povdarjal, da se mora Jugoslovane
decimirati in jih porazdeliti na sedem vetrov. Največ
in sicer Slovence in nekaj Hrvatov morajo dobiti
Nemci, nekaj Slovencev bomo dali Italijanom, večino
Hrvatov in Srbov Madžarom, velik del tudi Albancem,
Grkom, Rumunom m Turkom. Dokler pa se ti naši
načrti ne izvršijo, moramo gledati, da se jugoslovan¬
ski rod decimira. Sredstva: nemške šole, vojska in
malo živil ali z drugimi besedami: glad. (Troje bist¬
riških Tevtonk je burno ploskalo in so klicale; D6s
is fajn!)

Kaj bo z ožjo zvezo z Nemčijo? Na to je
W;cht' kratko odgovarjal: Zveza bo taka, kakoršno
bomo hoteli Nemci in ne taka, kakor si jo želijo ve-
likoavstrijci. To bo skupna nemška hiša, kjer se bo
samo nemško govorilo, samo nemško mislilo in samo
po nemško vojskovalo. In potem, ko ne bo več
dveh držav, ampak bo samo Velika Nemčija, potem
pa se bomo zopet vojskovali. Tri velike sunke bomo
napravili: prvega, da se prebijemo v Ameriko, dru¬
gega, da si priborimo orient in tretjega, da se zasidra
nemška velmoč nad Japanom in Kitajem. Ko je go¬
vornik slikal te zlate gradove, so pametni nemški
Bistričanj bulili vanj z očmi . . .

*

To se velja zapomniti !

Dr. Stasič.

Bliža se ura, bodimo
veseli!

Še nikdar ni načelnik avstrijske vlade tako od¬
krito naglasil, da je vladni avstrijski kurz nemški in
da mora tak ostati. Te odkritosti smo od srca veseli.
Zakaj poznali in čutili smo to »avstrijsko" politiko
odnekdaj že, samo to nas je težila, ker so vsi vedno
in povsod zakrivali — nemški vladni sistem.

V torek 16. t. ni. je Seidler vrgel krinko raz ob¬
raz avstrijske vlade. To je edino, kar je vredno v nje¬
govem poslovilnem govoru! Kakor pri Czerninu
v aprilu ! . ..

Padajo krinke v zunanji, padajo tudi v notranji
politiki. Od lanskega leta do letošnjega julija se je
veliko pojasnilo in mnogo jih je, ki so pričeli tik pred
polomom Spregledovati, kam vodi nemški kurz. Pre¬
pozno ! Voz drči po strmini z nevzdržijivo silo in ni
ga, ki bi mogel zaustaviti kolo v tisto smer, ki sta
jo hotela voziti Czernin in Seidler v družbi vsenem-
ške organizacije v mejah monarhije in izven nje.

Od aprila letošnjega ieta je padlo že toliko od¬
ločitev, da za Nemce ni rešitve: Seidlerjev padec je
gotov in z njim se zvrača v grob načelo nasil a in
neustavnosti.

Verno, da se nam ni treba veseliti bližnje bodoč¬
nosti, to pa nam je v trdni zavesti, da smo dospeli
do zenita polit.čne vročine. Nemci so pritirali avstrij¬
ski svoj sistem do absurda; če ga še niso do popolne
razvidnosti, to nič ne de. Politično zrel mož ve, kako
visoko in nizko stoji kazalec v političnem ozračju v
monarhiji in izven nje. Ne bomo razlagali tega, vojska
je rras vse ponotranjila in razbistrila, da dobro ločimo
preokrete v splošni in domači politiki.

To lahko mirno trdimo, da smemo Jugoslovani
biti s potekom stvari popolnoma zadovoljni. Vse se
razvija, kakor si le moremo želeti. Ne pozabimo nik¬
dar, da je Seidler govoril ob zatonu tistega sistema,
ki je hote! uzakoniti za veke nad nami načelo nasilja
in brezpravnosti. Nemška nadutost in ošabnost sta s
Seidlerjem dospeli do tiste meje, preko katere ne bo
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mogel nemški šovirjizem nikdar več. Zakaj vstaja nova
doba tudi malim narodom monarhije! Z boljševiki se
nismo zastonj bratili v Brestu Litovskem ... Nismo
zastonj sklepali z revolucijonarji — miru. Tedaj se je
Czernin še ironično posmehoval načelniku jugoslovan¬
skega kluba. V torek je sedel v parlamentni loži in
zehal. Kdaj pride tja Seidler indrugovi? Vse ob svoji
gotovi uri, ki ni predaleč. E, prišla bo, prišla ura re¬
šitve ; prišla bo, prišla ura svobode in enakosti vseh
avstrijskih narodov in padli bodo zadnji ostanki pri-
viligiranih stanov in narodov. Nova doba gre čez mr¬
tve in žive, bodoče mrtvece.

Czernin — Seidler — Gdtzendorf:
padle so, padle zvezde tri...
Vse je vihar razdjal,
narod pa zmiraj stal,
gledal nad Triglavom a
neba obok ...

Kultura.
STARIM SOTRUDNIKOM »ZORE«. Uredništvo

se 'Oibrača do viseh starih soitnudmiikoiv lin vseh ornih,
iki mislijo sodelovati s svetom lin dietjamjem pri 'glasilu
našega ikatoliišiketga dijaštva, naj popravijo svoje ro¬
kopise z 'aktualno .vsebino do srede avgusta Lepo¬
slovna priloga bo odipnta samo prijateljem sreianjv-'
šoloem, izato inaj tudi oni poiščejo med svojimi roko¬
pisi najboljše. Tovariši, iiist bo tak, kakršnega si bo¬
ste sami napisali! Dolžnost to čast n,asih vrst in 'živ¬
ljenjske zahteve našega pokrčita nas nujno to neiz¬
bežno silita, da posvetimo ‘listu spet vso skrb to lju¬
bezen! Naslov uredništva se sporoči pravočasno; S
starim pozdravom »Bog to narod!«

Uredništvo.
POLJAKI IN SLOVENCI. Poljski listi so te dni

prinesli poročilo, da se je v Ljubljani obnovilo dru¬
štvo (ljubiteljev poljskega naroda. Nagiašajo dejstvo,
da se Jugoslovani zelo zanimajo za poljsko vpraša¬
nje ter opozarjajo Poljake na naš jug. Smrt to trpljen¬
je sta nas združila, zakaj bi se bolje ne spoznali.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE. Priprave za je¬
sensko sezono se marljivo nadaljujejo. V kratkem se
začne plesna šola za opero, v jeseni pa dramatična
šola. Pridobljeno je že zadostno število domačih to(
slovanskih umetnikov za dramo to opera, Darovi to j
deiležii se pridno nabirajo. — Krekovo spominsko plo¬
ščo, delo Lojzeta Dolinarja, bodo na župnišču v St.
Janžu odkrili iy nedeljo 18. avgusta. Dolinar je tudi
pričel z nagrobnimi spomenikom, ki mora biti postav¬
ljen do konca septembra 1919. Za Krekov spomin
(spomenika na grobu to v mestu, za ustanove) je do¬
slej nabranih141.000 K. — Umrl je priljubili eni sloven¬
ski pisatelj Anton Koder, ki je zapustil v dobrodelne
namene 160.000 K. — »Kurent« bo začel Izhajati. Za¬
gotovljeno je, da ne bo prinašat stvari, ki bi žalile
verski čut. Do konca leta bo veljal 10 K, katere naj se
'Pošljejo upravi »Kurenta«, Ljtiibdjana, Stari trg št. 19.
— Slovensko pisateljsko podporno društvo se bo raz¬
šlo. Slovenski pisatelji, umetniki in časnikarji bodo
pač morali začeti misliti mia moderno stanovsko or¬
ganizacijo.

Politika.
»Slovenska ljudska stranka« se naglo organizira

po krajevnih odborih. Na jesen upamo bomo imeli že
V'ečino občin organiziranih. Podobno se organizira
naša stranka na Štajerskem. Vesela vest je prišla z
Goriške. Nekdanji »mlado« to »starastmjarji« so skle-
ni!i spravo, organizacijo po vzoru kranjske sesterske
stranke in skorajšnji zbor zaupnikov, čim prej želijo
ustanoviti tudi svoje politično glasilo to »Ljudsko po¬
sredovalnico« v Gorici, ki naj pomaga ljudstvu v be¬
gunskih, gospodarskih, vojaških, stanovanjskih lin zla¬
sti obnovitvenih vprašanjih. Za dobro organizacijo je
dobra pisarna neobhodno potrebna. Tudi na Kranj¬
skem se priipravlja taka strankina pisarna, naši šta¬
jerski državni poslanci pa imajo v Mariboru že dalj
časa vzorno delujočo poslovalnico. Načelstvo S. L. S.
na Kranjskem ima sejo v pondeljek 22. julija ob %3.
uri popoldne, v kateri bodo na razgovoru važna go¬
spodarska vprašanja. Nujno potrebno je; da se tudi
naši koroški rojaki organizirajo v podobnih krajevnih
organizacijah. Stvari bi se imorala lotiti Vseslovenska
ljudska stranka, ki ima tudi rešiti nujno pereče vpra¬
šanje »Narodnega sveta« In dogovor o vzajemnem
delovanju viseh naših nanodoobramibnih organizacij.

O miru diplomati — govore, vojskovodje se —
vojskujejo zanj, ljudstvo pa se vprašuje, kdaj bo ko¬
nec besed to krvi.

V državnem zboru ima vlada .večino ljudstva
prati sebi. Burianav članek o zunanji politiki in Seid¬
lerjev govor ljudstvu ul dal niti sence upanja na mir
to kruh. Pač pa je prvi govoril o zavezniški zvestobi
avstroognske vlade, drugi pa je za nemški kurz. Ju¬
goslovanski klub je v zvezd s Cehi (to Poljaki vtisnil
temu zasedanju pečat slovesnega to glasnega prote¬
sta proti vsej vladni politiki na celi črti. Pred vso
javnostjo je veljala njegova prva beseda miru pravi¬
ce in sporazuma. Zakaj vendar ne stopimo v razgo¬
vor z \Viilsomom, ko smo pa za njegove točke? Vla¬
da hoče Imeti na zunaj enotno to zadovoljna Avstrijo,

i na znotraj pa jo razkraja s preganjanjem in zatira¬
njem državljanskih svoboščin. Cez 60 (interpelacij Ju¬
goslovanskega kluba osvetljuje položaj na jugu taka
jasno, da za nas ni mogoče drugo stališče, kakor pro¬
ti sedanji vladi! Zato so 'se Jugoslovani pridružili če¬
ški obtožnici proti Seidierju. V politični debati so
Nemci podpirali Seidlerja v očitkih proiti Slovanom,
katere je njegov govor še bolj tesno zvezal.

Vsenemški kmečki poslanci so se združili v po¬
sebno agrarno zvzezo. Odločilna glasovanja bodo
prihodnji teden. Seidler še vedno mirna večine. Za
zunanjo javnost sta bila pomembna govora dr. Ver¬
stovška in dr. Smodlaka, ki je opisal krepko rastočo
narodno združevanje na jugu in pa trdni sklep Hrva¬
tov, da se ne dajo odtrgati od Slovencev.

Advokat Dr. Juro Adlešič
je otvoril

svojo pisarno v Ljubljani, Sodna
ulica številka 6. II. nadstropje.
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GOSPODARSKA ZVEZA

Lastoa izdelovatnica in prekajevalnica klobas. Lastna zeljarna

Mlekarska Zveza
P8! kupi po najvišji dovoljeni ceni §®1
tel vsako množino mleka pod naj- tef
U ugodnejšimi dobavnimi pogoji. I—J

Dalje ima Mlekarska zveza v zalogi vse mlekarske
potrebščine, kakor tudi različne mlekarske izdelke,
: : zlasti razne vrste sira po primerni ceni. : :

izdajatelj: Konzorcij Jugoslovana. — Odgovorni urednik: Jožef Gostinčar, državni poslanec. — Tisk: Učiteljske tiskarne v ljubka' ~

Stran 4,

Katoliška bukvama
8 v LJUBLJANI 8

priporoča književna dela Nove Založbe:

Fran Levstik: Martin Krpan. £

® # S ® S 13 risbami Hinka Smrekarja.

Ivan Cankar: Podobe iz sanj. *lk

_Jože Debevec: Vzori in boji.

bluhzzž

adranskaBanka
Delniška glavnica: K 23.C00.000
Rezerve: nad K 3,500.000

ngv-

“' CENTRALA: Trst. _
Podružnice:

n>S\ Dubrovnik — Dunaj
\f/h\ Kotor - Matkovi«0.) Opatija - Spljet
1/ZlJ Šibenik -7 Zader

| Brzojavni naslov: JADRANSKA
Telefon štev. 257.

SPREJEMA: Vloge na knjižice in jih obrestuje po čistih 4 %
Vloge na tekoči in žiro račun proti najugodnejšemu ob-
restovanju. Dviga se lahko vsak dan brez ozira na mora¬
torij. Rentni davek plača banka iz svojega.

KUPUJE IN PRODAJA: Devize, valute, vrednostne papirje itd.
in srečke c. kr. razredne loterije.

ESKONTIRA: Menice, devize, vrednostne papirje itd.
IZDAJA: Čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu-in inozemska

mesta.
DAJE PREDUJME : na blago, ležeče v javnih skladiščih.
PREVZEMA : Borzna naročila in jih izvršuje najkulatneje.

HSSSSS Spisal: Plini Bi. 1 Brecelj
mmm izlala: nova zabita v Ljutliani

Dobi se v slovenskih knjigarnah,

tj.""" 1Ljubljani4*, Kongresni trg 19; po
pošti 2 20 K.

Nova Založba v Ljubljani

ima v zalogi še nekaj
knjižic

• •

.. .
Cena 2 K.

m
Naročilo na

Novo Založbo v Ljubljani

!#S3 Kmetska posojilnica %m
ljubljanske okolice Wk
= v Ljubljani r——

Rezervni zaklad nad K 1,000.000.
eshSzsm

Ustanovljena leta 1881.
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Priporočamo tvrdko
Jos. Petelinca

v Ljubljani.
jr^ Tovarniška zaloga šival-
UP nih strojev, njih posame-

^ znih delov, igel in olja,
* ter potrebščin za šivilje
in druzega galantarij-

skega blaga.
Šivalni stroji raznih sistemov
in oprem na razpolago, še ga¬

rantirano staro blago.

Sv. Petra nasip 7. blizu frančiškan¬
skega mostu, levo ob vodi, 3. hiša. I

Nadomestilno
toaletno milo

parfumirano,
v elegantnih
kartonih, fino
opremljeno

KBnfiHsaBassasiaBaBHaactaaisBBBB&a«

Punt U bron to vin.
■BBfifiiaaBBiilaitsaaBBBsnaaaciziBaBiRB**

Trgovci
večji popust.

Dobiva se pri tvrdki

aS
Ljubljana Muta ulica S, Lilija!

reggisir. zadruga z omejeno zavezo,

V •

Letni zaključki
Tiskovine za šole, županstva
in urade. Najmodernejši

plakati in vabšia za
shode in veselice

Najmodernelša uredba za tiskanje
listov, knjig, brošur, muzikali! itd.
Sfereotipila - Lštog atija
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Ročni mlini za zdrob in moko
Tuna . 1. vrsta krce 155.—
lellU . 2. vrsta „ 1 J 5.
Približna teža 15 h g.

Mlin se razpošilja (proti pla¬
čilu v naprej ali pa poštnem
povzetju) opremljen z zainah-
nim kolesom in lakiranim
vsipalnikom. Cena je mli>
t>’j — in &see>r, sa mlin
najboljše vrsto K155, -
za mlin nekoliko mani Sr«
pežme vrste SC 115.—
brez odbitka v tovarni,
Zaboj in poštnina računi se Znamka : ,DAVO«“
posebej za lastno ceno. Mlin
najboljše vrste izdelan je iz najtrpežnejšega materijala in
se za kvaliteto, da naročnik prejme nepokvarjen mlin —

jamči. Moj ročni mlin izmelje najdrobnejšo moko.
Stroj se naroča pri tvrdki:

D. Štucin, Dunaj 18. Bez.
Hohnegasse 4.

(Dopisuje se slovensko).

Poljedelski stroji in orodje.


